



# 新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2021年8月13日 星期五 辛丑年七月初六

新华通讯社出版

8月12日,在湖南省资兴市蓼江镇方荣村,农民在晾晒稻谷。

新华社发(李科摄)



几名游客在浙江省湖州市东林镇南山村特色度假小镇的向日葵花田旁自拍留影(8月10日摄)。

新华社记者徐昱摄

今日16版

总第10453期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209

邮发代号1-19

/ 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mrdx.cn

中办国办印发意见

## 进一步加强非物质文化遗产保护工作

新华社北京8月12日电近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步加强非物质文化遗产保护工作的意见》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《关于进一步加强非物质文化遗产保护工作的意见》全文如下。

非物质文化遗产是中华优秀传统文化的重要组成部分,是中华文明绵延传承的生动见证,是连结民族情感、维系国家统一的重要基础。保护好、传承好,利用好非物质文化遗产,对于延续历史文脉、坚定文化自信、推动文明交流互鉴、建设社会主义文化强国具有重要意义。党和政府高度重视非物质文化遗产保护工作,特别是党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我国非物质文化遗产保护工作取得显著成绩。为进一步加强非物质文化遗产保护工作,现提出如下意见。

### 一、总体要求

(一)指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,坚持以社会主义核心价值观为引领,坚持创造性转化、创新性发展,坚守中华文化立场、传承中华文化基因,贯彻“保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展”的工作方针,深入实施非物质文化遗产传承发展工程,切实提升非物质文化遗产系统性保护水平,为全面建设社会主义现代化国家提供精神力量。

(二)工作原则。坚持党对非物质文化遗产保护工作的领导,巩固党委领导、政府负责、部门协同、社会参与的工作格局;坚持马克思主义祖国观、民族观、文化观、历史观,铸牢中华民族共同体意识;坚持以人民为中心,着力解决人民群众普遍关心的突出问题,不断增强人民群众的参与感、获得感、认同感;坚持依法保护,全面落实法定职责;坚持守正创新,尊重非物质文化遗产基本内涵,弘扬其当代价值。

(三)主要目标。到2025年,非物质文化遗产代表性项目得到有效保护,工作制度科学规范、运行有效,人民群众对非物质文化遗产的参与感、获得感、认同感显

著增强,非物质文化遗产服务当代、造福人民的作用进一步发挥。

到2035年,非物质文化遗产得到全面有效保护,传承活力明显增强,工作机制更加完善,传承体系更加健全,保护理念进一步深入人心,国际影响力显著提升,在推动经济社会可持续发展和服务国家重大战略中的作用更加彰显。

### 二、健全非物质文化遗产保护传承体系

(四)完善调查记录体系。开展全国非物质文化遗产资源调查,完善档案制度,加强档案数字化建设,妥善保存相关实物、资料。实施非物质文化遗产记录工程,运用现代科技手段,提高专业记录水平,广泛发动社会记录,对国家级非物质文化遗产代表性项目和代表性传承人进行全面系统记录。加强对全国非物质文化遗产资源的整合共享,进一步促进非物质文化遗产数据依法向社会开放,进一步加强档案和记录成果的社会利用。

(五)完善代表性项目制度。构建更加科学、合理的代表性项目分类体系。健全国家、省、市、县代表性项目名录体系。加强代表性项目存续状况评估,建立动态调整机制。夯实代表性项目保护单位责任,加强绩效评估和动态管理。加强与代表性项目相关的文化空间保护。积极做好联合国教科文组织非物质文化遗产名录项目的申报和履约工作。

(六)完善代表性传承人制度。健全国家、省、市、县代表性传承人认定与管理制度,以传承为中心审慎开展推荐认定工作。对集体传承、大众实践的项目,探索认定代表性传承团体(群体)。加强对代表性传承人的评估和动态管理,完善退出机制。实施中国非物质文化遗产传承人研修培训计划,进一步提升传承人技能艺能。加强传承梯队建设,促进传统传承方式和现代教育体系相结合,拓宽人才培养渠道,不断壮大传承队伍。

(七)完善区域性整体保护制度。将非物质文化遗产及其得以孕育、发展的文化和自然生态环境进行整体保护,突出地域和民族特色,继续推进文化生态保护区建设,落实有关地方政府主体责任。(下转7版)

## 全面建成小康社会:中国人权事业发展的光辉篇章

新华社北京8月12日电国务院新闻办公室12日发表《全面建成小康社会:中国人权事业发展的光辉篇章》白皮书。

白皮书说,全面建成小康社会是中国共产党和中国政府为增进人民福祉、提高全体人民人权保障水平、实现国家现代化而实施的一项重大国家发展战略。中国全面建成小康社会,夯实了人权基础,丰富了人权内涵,拓宽了人权视野,意味着人权的全面发展和

### 国务院新闻办公室发表白皮书

全民共享,谱写了中国人权事业的新篇章,创造了人类尊重和保障人权的奇迹。

白皮书指出,全面建成小康社会开辟人权事业新境界,消除绝对贫困实现基本生活水准权,以发展促人权增进经济社会文化权利,实行良法善治维护公民权利政治权利,促进社会公平保障特定群体权益。

白皮书说,中国人口占世界总人口的近五分之一。中国全面建成小康

社会,是世界人权事业发展史上的重要里程碑。中国在全面建成小康社会的伟大进程中,所创造的尊重和保障人权的成功做法和经验,为增进人类福祉贡献了中国智慧、提供了中国方案。

白皮书指出,人权保障没有最好,只有更好。全面建成小康社会,奠定了中国人权发展进步的新起点。在全面建设社会主义现代化国家新征程中,中国共产党将把握新发展阶段,贯彻

新发展理念,构建新发展格局,推动高质量发展,继续带领全体人民为享有更加幸福安康的生活和更高水平的人权而奋斗。中国必将为世界人权事业发展作出新的更大贡献。

扫描二维码,阅读《全面建成小康社会:中国人权事业发展的光辉篇章》白皮书。



大图:西藏林芝市工布江达县太昭村全景(7月9日摄)。小图:太昭村一角(7月9日摄)。均为新华社记者旦增尼玛曲珠摄

新华社记者罗布次仁、薛文献、陈尚才

8月的尼洋河谷,群山苍翠,气候宜人。走进川藏公路旁的太昭村,刚刚硬化的街道两边,崭新的藏式民居错落有致,掩映在翠绿的古树中。

70年前,这个地方的群众帮助进藏人民解放军先遣部队,开启人民当家作主的崭新历史。

70年后的今天,过上小康生活的太昭村民,以从未有过的获得感和幸福感,续写守望相助的厚重历史,再传加强民族团结、建设美丽西藏的佳话。

习近平总书记近日在西藏考察时指出,西藏是各民族共同开发的,西藏历史是各民族共同书写的,藏族和其他各民族交流贯穿西藏历史发展始终。

### 一座城:穿越千年风雨

太昭村隶属西藏林芝市工布江达县江达镇,现有101户445人。这里不仅仅是一个村,更是一座古城。

太昭原名江达。公元7世纪,吐蕃在此设立驿站,江达由此成为漫漫唐蕃古道、茶马古道上的重要节点。相传1300多年前松赞干布迎娶文成公主时在村西山洞中避雨,此洞后人称为“藏王避雨石”,洞内文物最早可追溯到公元八九世纪。

元朝时,西藏与内地交往密切,江达驿站的作用更加凸显。到了清代,这里设置了粮台、把总和外委,“率兵以资镇守”。从此军人在驻扎换防、粮草在此交割分配、公文在此传递,驿马飞奔在这条线路的两端。

今年98岁的扎西旺扎老人是太昭村年龄最长者。他戴着眼镜,喜好读书,精神矍铄。他说,这里曾市镇繁华,店铺林立,有著名的小八廓街和4个香火鼎盛的庙宇,并曾设有政府机构、粮仓、学校、邮局等,各族商贾往来不绝。

太昭村西“大象山”脚下的墓地,长眠着120多位清军士兵以及许多汉、纳西等族客商。

在村庄的北边,记者看到“万善同归碑”,碑文模糊,但大致能辨清内容,记载的是清嘉庆初年驻防拉里、江达的官兵,与藏族、汉族等各族民众一起,共同捐资整修河边道路的善举。

在太昭村中央,村党支部书记加央次仁领着记者找到关帝庙遗址,仅剩建筑基址和建筑轮廓。1912年,四川经略使尹昌衡提出西康建省框架,

尹昌衡字太昭,遂改江达为“太昭”。村里老人谈到,1951年,解放军第18军52师副政委阴法唐率军从昌都方向沿澜沧江行至太昭,在这里休整月余,留下了军民团结的好多故事。说起这些事,大家如数家珍。

古城、新村,经历千百年的风雨洗礼,积淀着尘封的故事,述说着各民族交往交流交融的过往。

### 一条路:洒满团结幸福

太昭作为绵延“世界屋脊”古道的重要站点,连接着古道的两端:一头是中原,一头是吐蕃;一边有茶叶和盐巴,一边有药材和毛皮;一头连接着历史,另一头连接着未来。

(下转14版)

## 认清大势增信心 凝神聚力开新局 当前经济形势述评

### 新开局新看点

新华社记者  
张旭东、安蓓、熊争艳、谢希瑶、魏玉坤

“十四五”开局之年,步入新发展阶段的中国经济,“时”与“势”备受关注——

“稳定恢复、稳中向好”,是描述当前中国经济态势的两大关键词;但同时中国经济也面临全球疫情形势持续演变、发展环境复杂等不少挑战。

中国经济“稳”在何处?“好”在哪里?底气和信心来自何方?面对行进航程中的新变化新考验,经风历雨的中国经济能否续写优异成绩单?

认清纷繁复杂现象下的本质,把握好高质量发展的大趋势,找准自身优势和全局工作的结合点,集中精力办好自己的事,中国经济定能顶风破浪、不断焕发新气象。

### 如何看开局成绩?

——稳定恢复、稳中向好,中国经济高质量发展迈出新步伐、迈出新成效

上海浦东新区,改革开放热潮涌

动。7月底,前滩国际经济组织集聚区揭牌,将着力打造与国际运行规则相互衔接的开放型经济功能高地。

这一具有“国际范”的集聚区可按需定制办公空间,已吸引10家国际经济组织落户。

开放开发30多年后,奋力打造社会主义现代化建设引领区的浦东新区,将成为世界观察中国特色社会主义、参与中国现代化进程的窗口和通道。

今日中国,大江南北,正在书写无数高质量发展的生动故事。

如何评价当前中国经济?不妨以事关发展大局的“宏观四角”来观察——

经济增速——上半年中国经济同比增长12.7%,创造了超过53万亿元国内生产总值,其中二季度GDP同比增长7.9%,两年平均增速为5.5%,比一季度两年平均增速加快0.5个百分点,增长速度全球领先。

就业数据——上半年全国城镇调

查失业率为5.2%,比上年同期下降0.6个百分点。城镇新增就业698万人,完成全年目标任务的63.5%。

物价指标——1月至7月全国居民消费价格同比上涨0.6%,市场价格总体平稳。

国际收支——截至7月末外汇储备规模为32359亿美元,创出2016年以来新高。上半年我国国际收支保持基本平衡格局。

“经济平稳增长,就业增加,保持物价稳定和国际收支平衡,并处理好它们之间的相互关系,这是我国宏观调控的基本问题。目前看,这些宏观数据处于较为平衡的状态。”中国宏观经济研究院院长王昌林说。

今年以来的经济发展态势,放在一个更广阔的景深中分析考量,可以看得更为清晰,彰显时代意义。

这是来之不易的坚实开局——

立秋时节,从东北平原到西南山区,

从东南沿海到西北高原,农民带着夏粮丰收的喜悦,忙碌着秋粮满仓的希望。

全国夏粮喜获丰收,2916亿斤的产量创出历史新高,秋粮面积增加,为全年粮食丰收奠定坚实基础。中国饭碗端得更稳、更牢。

开局之年一系列重大工程取得新进展:西藏首条电气化铁路川藏铁路拉萨至林芝段开通运营,“复兴号”列车实现对31个省区市的全覆盖;“华龙一号”自主三代核电机组投入商业运行;我国自营勘探开发的首个深水大气田“深海一号”投产;全球第二大水电站金沙江白鹤滩水电站首批机组投产发电;全球首颗民用晨昏轨道气象卫星风云三号E星成功发射……

开局起步,至关重要。

“做好今年经济社会发展工作、迈好‘十四五’时期我国发展第一步,至关重要。第一步要迈准迈稳,迈出新气象,迈出新成效。”习近平总书记这样

指出。

面对严峻复杂的外部环境以及国内经济恢复中的矛盾问题,从中央到地方一系列政策密集出台,固本培元,统筹疫情防控和经济社会发展;全国上下团结一心、拼搏奋进,推动中国经济持续稳健复苏,在恢复中达到更高水平均衡。

这份“成绩单”来之不易、成之惟艰。继去年成为世界唯一实现经济正增长的主要经济体之后,今年以来中国经济增速在全球持续处于领先地位;7月份制造业采购经理指数(PMI)为50.4%,已连续17个月保持在荣枯线以上,持续释放积极信号。前不久,世界银行将2021年中国经济增长预期上调到8.5%。

这是着眼新发展阶段的宏大布局——

处在“两个一百年”的历史交汇点,为2021年的中国经济标注诸多不平凡。

2月25日,人民大会堂,全国脱贫攻坚总结表彰大会召开,宣布脱贫攻坚战取得全面胜利;

当日16时,北京市朝阳区太阳宫北街1号,国家乡村振兴局牌子正式挂出。我国“三农”工作重心发生历史性转移——脱贫攻坚取得胜利后,全面推进乡村振兴。

7月1日,天安门广场,庆祝中国共产党成立100周年大会隆重举行,习近平总书记代表党和人民庄严宣告:“在中华大地上全面建成了小康社会”;

新征程上的奋斗目标催人奋进,促进共同富裕行动纲要已在谋划设计……

知天下者,善谋大势;决胜负者,长于布局。

浦东新区高水平改革开放打造社会主义现代化建设引领区引擎启动,新时代推动中部地区高质量发展开始发力,黄河流域生态保护和高质量发展这篇大文章已起笔着墨……

实施一对夫妻可以生育三个子女政策及配套支持措施,加快构建碳达峰碳中和推进机制和政策体系,“十四五”规划和2035年远景目标纲要102项重大工程有序实施……

(下转8版)